

“黑科技”让帕金森患者“重启人生”

南华附二医院神经内外科强强联手,成功实施帕金森病 DBS 手术

衡阳晚报讯 (文 / 图 全媒体记者 朱嘉林 通讯员 何文焘) 3月30日,南华大学附属第二医院神经内科及神经外科团队合作,成功开展一例神经外科机器人引导下的DBS手术,标志着该院帕金森病诊疗与国际接轨,开启药物和手术联合治疗的新模式。

该院神经内科副主任占克斌博士表示,帕金森病患者主要表现为运动迟缓、静止性震颤、肌强直、姿势步态障碍以及感觉、自主神经功能障碍和精神认知障碍。接受此次手术的患者年纪较轻,罹患帕金森病8年余,震颤、肌强直及运动迟缓症状明显,Hoehn-Yahr分期为3期,长期口服多种药物治疗,效果控制欠佳,且已经出现异动症状。

据悉,DBS手术的难点之一是准确的术前评估,该院神经内科团队应用急性左旋多巴负荷试验对该名患者进行了严格的术前评估,在服药前基线和服药后进行连续测评,最大改善率显著大于30%,具有明确的手术指征和可以预期的良好手术效果。通过DBS手术可以达到缓解患者



南华附二医院帕金森病 MDT 诊疗团队正在进行 DBS 手术。

症状、减少药物使用及其副作用、改善生活质量的目的。

该院神经外科副主任崔晟华博士表示, DBS 手术的难点还在于精准的手术

靶点定位。传统的立体定向装置使用起来相对繁琐,患者体验感较差,而使用神经外科手术机器人辅助定位在保证精度的同时,减少了患者安装立体定向装置的痛苦,改善患者体验,缩短手术流程,是目前较为先进的引导方式。DBS 手术时间短、创伤小、作用大,但手术顺利结束绝不代表治疗的终结,术后的长期随访与参数、药物的调整都离不开专业的神经内科医生,帕金森病需要终身管理。随着人口老龄化的加剧,帕金森病人群越来越多,有手术需求的患者也逐年增加,以往此类患者只能去往长沙和北上广等地医院手术,出行不便,且给术后管理带来较大麻烦,所以此例手术的开展也代表着衡阳地区的帕金森患者们可以在本地就能享受前沿的治疗。

据悉,术后患者状态良好,复查CT提示电极位置精准。此类手术的成功不仅让患者和家属“重启”新的人生,更彰显了南华附二医院由神经内外科、放射影像科、麻醉科、手术室等组成的帕金森病MDT 诊疗团队的专业技能和出色表现。

整合多学科团队,提高口腔癌救治水平

南华附二医院成立口腔癌 MDT 中心



授牌仪式现场。

联盟团队的专家走进南华附二医院口腔颌面外科及肿瘤中心二区病房查房,各位口腔癌 MDT 专家就患者存在的治疗和护理多难点进行了讨论,随后根据患者术前、术中、术后具体情况和存在的问题提出解决方案的建议,综合多方力量帮助口腔癌患者早日走出困境,获得患者们的一致称赞。

会上,MDT 专家团队围绕不同时期口腔癌患者的诊断、如何减少手术并发症、MDT 诊疗模式和常见问题、治疗方案与设备升级上开展了广泛而深入的交流,根据治疗病例分享,为解决临床实际困惑、提高处理复杂病情的能力、开阔学术视野提供了良好空间,推进口腔癌诊断和手术、化疗、放疗等工作的规范化、标准化,提高口腔癌诊治疗效,降低口腔癌症致死率、致残率,提高口腔

专业化的服务能力。大会邀请到湖南省口腔医学会会长、中南大学湘雅医院口腔医学中心主任蒋灿华教授,湖南省口腔医学会口腔-头颈肿瘤 MDT 专委会主任委员闵安杰教授等多位专家做专题讲座,来自湖南省各级医院的口腔医学专家积极参会。

大会现场进行了南华附二医院口腔癌 MDT 成立大会暨湖南省口腔癌 MDT 专病联盟副主席单位授牌仪式。据悉,该院口腔癌 MDT 中心组织框架由口腔颌面外科、肿瘤内科、放射治疗科等 6 个科室组成,南华附二医院是湘南地区唯一一家副主席单位。

根据湖南省肿瘤防治办公室统计,男性口腔癌发病率在全省恶性肿瘤中排第五位,该病已成为男性群体中仅次于肺癌、肝癌、结直肠癌、胃癌的“第五大杀手”。南华附二医院口腔癌 MDT 中心成立以后,将通过多学科联合诊治的方式,整合多学科团队力量,提高医院的口腔癌救治水平,改善患者的生活质量,帮助患者节省诊断时间、医疗花费,更好地为人民群众提供及时、有效的口腔癌防、治、康、管全病程服务。

衡阳晚报讯 (文 / 图 见习记者 朱希龙) 近日,南华大学附属第二医院口腔癌 MDT 成立大会暨湖南省口腔癌 MDT 专病联盟副主席单位授牌仪式在该院举行,来自省内多个地市州医院的 60 余名口腔医学专家参加学习交流。

当天下午,在南华附二医院口腔颌面外科副主任医师李匡政的组织带领下,来自湖南省口腔癌 MDT 专病

南华附二医院卒中团队:

在省学术年会上荣获多项表彰

衡阳晚报讯 (通讯员 王顺凤) 近日,湖南省预防医学会脑疾病预防与控制专业委员会学术会议以及湖南省卒中防治工作会议暨湖南卒中联盟工作会议在省会长沙隆重召开。会议表彰了第一届“潇湘卒中杯”科普微视频比赛获奖单位,南华大学附属第二医院卒中中心团队制作的《降低风险,不再猝(卒)不及防》荣获科普微视频

二等奖。在对 2022 年卒中防治工作表彰会议上,南华附二医院卒中中心执行主任袁梅教授、神经内科脑心健康管理师王顺凤主管护师两人分别荣获“湖南卒中联盟 2022 年度卒中防治先进个人”和“湖南卒中联盟 2022 年度优秀脑心健康管理师”称号。南华附二医院副院长肖启国教授参会并担任颁奖嘉宾。

南华附二医院为湖南省首批挂牌的卒中中心,目前也是国家级神经介入建设单位。科室持续秉承着“卒”有所防、“脑”有所依的理念,不断创新、不断进步、再接再厉,把卒中防治和卒中中心建设等各项工作做精、做细、做实,为更多卒中患者提供高效、便捷的全流程医疗服务,更好地做好老百姓的健康守护人!

南华附二医院:
开展世界防治结核病日患者教育活动



教育活动现场。

衡阳晚报讯 (文 / 图 通讯员 匡雪梅) 2023 年 3 月 24 日是第 28 届“世界防治结核病日”,我国结核病防治的主题是“你我共同努力,终结结核流行”,倡导社会各界广泛参与,呼吁全社会积极行动起来,携手终结结核病的流行,共同捍卫人民群众的健康。为了提高患者及家属对肺结核的认识,南华大学附属第二医院呼吸与危重症医学科近日组织了“你我共同努力,终结结核流行”为主题的患者教育活动。

此次活动邀请了科室患者及家属或陪护参加,该科护士长谭建华用生动形象、通俗易懂的语言为大家讲解什么是肺结核、肺结核的危害、预防以及治疗,同时呼吁大家注意个人卫生,主动做好个人防护,加强身体锻炼,保证良好的生活习惯和健康的生活方式。

在整个活动过程中,科室医护人员主动与患者深入交流,认真整理患者提出的意见及合理化建议。护工及家属们表示,通过这次活动,对于肺结核有了正确的认识,对自身防治结核病的能力有了很大提升。